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FACTORI DE DEGRADARE A ECOSISTEMELOR ÎN 
LUNCA ŞI CÂMPIA MUREŞULUI INFERIOR 

1. FACTORII BIOTICI 
l.A. Atacurile de insecte 

Corneliu Maior 
Universitatea de Vest " Vasile Goldiş " Arad 

Unul din cei mai importanţi factori ce agresează pădurile, determinând un pu
ternic şoc în echilibrul lor, sunt defolierile produse de insecte. Ele pot fi considerate ca 
adevărate catastrofe, deoarece distrug parţial sau integral ansamblul productiv, asimila
tor, al arborilor. Refacerea lui, se face pe seama unor importante rezerve ale întregului 
organism şi cu preţul unei sensibile întreruperi a procesului de asimilare. Aceste atacuri 
sunt totuşi o realitate înscrisă în programul genetic al speciilor de arbori. 

Cele mai importante insecte defoliatoare ale cvercimelor din ţara noastră sunt: 
Lymantria dispar, Tortrix viridrma, speciile de Geometride şi Malacosoma neustria. 

Defoliatoriii provoacă distrugerea parţială sau totală a aparatului foliar, pertur
barea regimului hidric al arborelui (acumulări de apă în alburm şi duramen, de cele mai 
multe ori în partea de jos a tulpinii), dezechilibrarea nutri ţiei, reducerea sau epuizarea 
rezervelor de hidraţi (Staley, 1 965, Alexe 1984) şi uscarea unei părţi din sistemul 
radicelar. Hidrolizarea rezervelor de amidon din rădăcini în procesul de refacere a 
frunzişului ar putea favoriza activitatea agenţilor criptogamici (Wilson, 1 96 1 ,  Williams, 
1 976). 

Din observaţiile efectuate a rezultat, pe bază statistică, că defoliatorii "preferă" 
arborii debilitaţi avînd coroane rare, arborii dominanţi şi codominanţi, arborii în curs de 
uscare. De regulă, o defoliere totală nu poate conduce ea singură la uscarea completă a 
unui arbore în decursul unui sezon de vegetaţie dacă acesta nu prezintă uscări anterioare 
şi nu a fost defoliat puternic în anul precedent. (Alexe, 1983). Mulţi autori europeni şi 
nord-americani consideră defolierile provocate de insecte drept principala cauză a fe
nomenului de uscare a cvercimelor. 

J .B -Bolile criptogamice, şi alte atacuri 
Bolile criptogamice care contribuie la uscarea stejarului, şi în ordinea frecven

ţei şi a intensităţii infectărilor se prezintă astfel: 
1 .B1 - Dintre ciupercile vasculare care infestează speciile de Quercus Ia noi s

au identificat: Ophiastoma (Caratocystis) roboris Georges at Bad, Ophiostoma 
valachicum Georges, şi sporadic Ophiastoma longirastel/ata. 

Speciile de Ceratocystis identificate la noi s-au găsit în toate organele arbori
lor; în rădăcini şi tulpini chiar şi la arborii aparent sănătoşi, care nu prezentau nici un 
simptom de uscare. Ciupercile vasculare trăiesc, de regulă, în sol ca saprofite, iar trece
rea la stadiul parazitar depinde de existenţa vectorilor şi părţilor de intrare în plantă. 

S-a observat că prezenţa agenţilor criptogamici în rădăcinile speciilor de stejar 
este invers proporţională cu conţinutul în amidon al acestora, respectiv direct 
proproţională cu conţinutul acestora în glucoză (Alexe, 1984). S-a constatat că speciile 
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de Ceratocystis pot sta sub fonnă latentă în vasele xilenului blocat cu aer mai mulţi ani, 
pentru a se reactiva la un moment dat, iar unele din ele pot infesta un mare număr de 
specii cum este cazul lui Ceratocystis fagacearum care prin inoculări artificiale s-a 
arătat virulent la celpuţin 5 1  de specii de Quercus. 

Unele specii de Ceratocystis pot fi factori biotici implicaţi în uscarea 
cvarcinelor, uscarea provocată de acestea putând avea loc într-un singur sau în decursul 
mai multor sezoane de vegetaţie, în funcţie de specia patogenă, de specia gazdă, de sta
rea de vegetaţie a arborelui şi existenţa altor factori capabili de a declanşa uscarea. 

1 .B2 - Microsphaera abbreviata 
Specia cauzează oidium-ul sau făinarea stejarului, determinând uscarea frun

zelor şi vătămarea lujerilor tineri, în special a celor de refacere după defolieri provocate 
de insecte sau alte cauze. Atacurile mai uşoare reduc numai fotosinteza. 

l .B3 - Armilaria melea 
Este considerată până acum ca cea mai importantă ciupercă xilofagă implicată 

în uscarea cvercimelor prin distrugerile în sistemul radicilor şi în flaemul de la baza 
trunchiului. După cei mai mulţi autori ciuperca parazitează arborii debilitaţi anterior din 
alte cauze şi consumă hidraţii de carbon din rădăcini. 

Cercetările asupra conţinutului de amidon în rădăcini (Staley, l 965, Alexe 
1 984) sugerează că defolierile cauzate de insecte ar putea predispune arborii la infecţii 
cu Armillaria ca unnare a hidrolizării rezervelor de amidon în rădăcini, prezenţa gluco
zei atrăgând hifele ciupercii. 

1 .B.4 - Nematodele sunt foarte frecvente în rizosfera arborilor de cvercinee în 
curs de uscare dar mărimea daunelor pe care le provoacă sistemului radicilor nu a fost 
încă estimată. 

Cele mai multe specii de nematode ce afectează rădăcinile au sub un mm lun
gime şi cca 0,02 mm grosime. Viennii sug conţinutul celular dar unele specii pătrund în 
ţesuturile rădăcinii distrugând celulele. Anumite specii transmit viruşi şi ciuperci. 

l.B.s - Bacteriile de genul Ervinia 
După cercetările lui Georgescu şi Badea ( 1 95 1 )  acestea au fost implicate în 

uscarea cvercineelor. Este vorba de Erwinia valechica Georges at Bad şi de Erwinia 
quercicola Georges at Bad. 

Solul este un rezervor de bacterii care pătrunds în arbori prin răni de orice na
tură şi în special prin cele provocate de insecte şi nematode. 

Abundenţa azotului şi umiditatea relativă mare a aerului sunt favorabile 
dezvoltării bacteriilor iar multiplicarea lor în plante are loc intercelular sau în xilem; ele 
migrează şi în flaem unde au fost ocazional detectate rară a se înmulţi însă în acest ţesut. 
Bacteriile pot perfora vasele xilenului producând blocarea acestora cu aer. La multe 
specii s-a dovedit emiterea toxinelor. 

La arborii de cvercinee în curs de uscare s-au constatat destul de frecvent 
aglomerări de apă, în special în partea inferioară a trunchiului, cunoscute sub denumirea 
de " duramen umed", (Alexe 1984). Aglomerările de apă în tulpină însoţită de apariţia 
unui proces de fennentaţie au fost semnalate şi la arborii defoliaţi (Catrina, 1 966). 
Modificările pe care le produc bacteriile în structura interioară a arborelui, xilem, vase 
conducătoare, sunt complicate şi ele duc în fine la dereglări grave fiziologice şi la usca
re. Cercetările în acest domeniu sunt în curs. 

l.B.6 - Viruşii şi organismele de tipul microplasmelor 
Viruşii pătrund în plantă prin răni. Transportul se face de regulă prin floem. 

Viruşii alterează metabolismul celular, modifică structura componentelor celulei şi pro
duc schimbări metabolice care conduc la schimbări structurale. 
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Ca o concluzie a tuturor acestor date sumare prezentate, privind bolile 
criptogamice şi de altă natură, se poate afirma că toate acestea reprezintă factori 
constanţi în dereglarea echilibrului arborilor, care intervin însă de obicei în cazurile în 
care arborii sunt afectaţi de alţi factori stressanţi, ocazionali şi de mare intensiate. 

1. C. -Daunele produse de vânat 
Fără a fi în exces, fauna cinegetică este prezentă în pădurile studiate, repre

zentată în special prin: cerb (lopătar şi carpatin), căprior, mistreţ, iepure, fazan. Efecti
vele sunt în general reduse şi cu mici fluctuaţii. 

Daunele pe care vânatul le produce în aceste păduri sunt minore, referindu-se 
mai mult la roaderea mugurilor şi a lujerilor tineri la puieţi, cauzate de căprior şi cerb. 

Regenerarea fiind în general mare în aceste arborete, pe seama speciilor de 
subarboret şi cum nu există o selectivitate în alegerea hranei, efectul dăunător al vâna
tului în arborete este nesemnificativ. Din contră, se apreciază că mistreţul contribuie la 
regenerarea speciilor importante prin mobilizarea solului pe care o face. Nicidecum nu . 
se poate face o legătură între fenomenul de uscare şi activitatea speciilor de vânat. 

2. FACTORII ANTROPICI 
2. A. - Poluarea atmosferică 

Ca fenomen, poluarea industrială a trezit o îngrijorare generală după anii 1950-
1 960, când numeroşi oameni de ştiinţă au constatat acidificarea într-o proporţie 
îngrijorătoare a lacurilor şi cursurilor de apă din ţările scandinave şi nord-americane, 
invocându-se drept cauză principală "ploile acide". 

Termenul de "ploaie acidă" semnifică orice formă de precipitaţie (ploaie, 
lapoviţă, ninsoare), care conţine noxe industriale puternice (S02, N02), produse în spe
cial prin arderea combustibililor fosili sau prin alte procese industriale. Valoarea PH
ului acestor precipitaţii în ţările dezvoltate din punct de vedere industrial este, în mod 
curent, de ordinul 4 sau chiar mai mic. În zonele puternic poluate se înregistrează frec
vent valori ale PH-ului în jur de2. 

Ploaia acidă poate cădea la distanţe mari (chiar peste 100 km) faţă de sursa de 
poluare. Indiferent de locul unde cade, efectul este acidificarea apelor şi a solului. Prin 
schimbul cationic, ionii de calciu, magneziu, alte metale cese află în sol seschimbă cu 
ionii de hidrogen, care determină aciditatea. 

Spre deosebire de plantele anuale, arborii "acumulează" dispersiile poluante în 
decursul mai multor ani. Depunerile de astfel de substanţe sunt mai bogate în pădure 
decât în spaţiul deschis, întrucât arborii constituie un obstacol pentru răspândirea 
poluanţilor, ca urmare a interceptării curenţilor de aer la nivelul coronamentului. 

Picăturile acidificate din nori cad asupra frunzelor arborilor, spălând 
substanţele nutritive, îndeosebi magneziul, calciul, potasiul. Se ia în considerare şi insu
ficienta nutriţie a arborilor: ca urmare a proceselor ce au loc în sol, aluminiul se 
eliberează din mineralele existente sub influenţa acidului, concurând calciul şi reducând 
posibilitatea de absorbţie a rădăcinilor subţiri ale arborilor. 

O consecinţă a acestor ploi acide este uscarea arborilor, ce se întinde în general 
pe durata mai multor ani; moartea are adeseori caracter limitat, indivizii mor ici-colo, 
fapt ce duce la rărirea nedorită a arboretelor. 

S-a observat că fenomenul de uscare a afectat speciile de stejari mezofile şi 
ineloporoase, nesemnalându-se uscări la stejarii xerofiţi. Pe de altă parte, extinderea 
uscărilor coincide cu accentuarea impactului uman asupra pădurilor de stejari şi crearea 
pe mari întinderi de păduri artificiale, cu arbori având frecvent coroane mici, proveniţi 
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în multe cazuri din lăstari, care sunt mai puţin rezistenţi la stressurile climatice şi 
ac:ţiunea agenţilor patogeni. 

FOTO Exploatări de balast în fond forestier - UP VI 

O consecinţă importantă a impactului unor produşi chimici asupra plantelor o 
reprezintă degradarea ireversibilă a structurilor moleculare şi devierea inevitabilă a pro
ceselor fiziologice: fotosinteza, respiraţia, creşterea într-o direcţie nefavorabilă vieţii. 
Cu alte cuvinte, are loc o trecere de la starea normală de sănătate a organismului la o· 
stare patologică, cu atât mai periculoasă cu cât transformările respective se produc mai 
rapid şi sunt mai profunde. Ca urmare au loc pierderi ale creşterii în volum a arborilor 
aflaţi sub impactul poluării, care pot reprezenta, în cazul gorunului, până la 59% faţă de 
starea normală de sănătate (Iancu/eseu, 1 987). 

FOTO POLUARE ÎN FOND FORESTIER PRIN COMPORTAMENTUL 
TURIŞTILOR - UP V 
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În ce priveşte zona studiată, s-au întreprins cercetări privind poluarea şi ploile 
acide în intervalul 1990- 1995 la două staţiuni situate la ieşirea Mureşului din defileu şi 
anume: staţiunea Cladova şi staţiunea Ghioroc. Se menţionează că în aceste intervale 
Combinatul Chimic Arad îşi încetase activitatea şi nu mai polua. 

Din cercetările făcute rezultă că aerul este în general acid, cu valori ale PH-ului 
cuprinse între 3,36 şi 6,70, aciditatea mare fiind între orele 7-13  şi mai redusă după amiaza 
şi noaptea. 

În ce priveşte valorile externe şi periculoase ale PH-ului, situaţia se prezintă 
astfel: 

Staţie PH % % 
Min. Max. Cu PH<6-.0 cu PH <5.7 

Clado va 3.2 7,2 68 7 43.4 
Ghioroc 4,0 8,0 7,4 4.9 

Parametrii fizico chimici determinaţi prezintă diferenţieri de conţinut la cele 
două staţii permanente, conferindu-le un caracter mai accentuat sau mai puţin accentuat 
a agresivităţii acide. 

Caracteristici fizico-chimice a precipitaţiilor ( 1990-1995) 

Staţie PH NRi 
N03 totală N02 ppm. S04 

meq-l nn.m. 
Cladova 5 73 3 0 1 ,0 o.o 0.5 
Ghioroc 6 92 2,5 o.o 0.5 0.2 

Toate aceste date prezentate sunt mai puţin relevante, deoarece sunt obţinute 
după încetarea activităţii combinatului chimic, ele caracterizând mai mult poluarea ge
nerală, transfrontalieră. 

Din datele obţinute, poluarea produsă de combinatul chimic, în timpul 
funcţionării sale, s-a făcut prin agentul poluant N02, care a fost degajat aproape conti
nuu şi în cantităţi mari. 

2.B - Exploatările de petrol 
Prospecţiunile şi exploatările de petrol în zonă au început în 197 1  şi continuă şi 

în prezent. În acest răstimp, o parte din perimetrele de exploatare, care în general sunt 
sub l ha au fost părăsite şi redate sectorului silvic, o altă parte sunt încă active. 

Specificul activităţii de prospectare şi exploatare a petrolului din zonă este fără 
evenimete deosebite, în sensul că aici nu s-au semnalat explozii cu împrăştierea de ape 
sărate sau alte substanţe pe suprafeţe mari. în mod practic este afectată doar o mică 
suprafaţă de teren în cadrul fiecărei sonde, prin amplasarea utilajelor şi drumurile pavate 
provizoriu ce se realizează. Deversarea unor reziduri, sau însăşi a ţiţeiului extras este cu 
totul ocazională şi pe suprafeţe foarte mici, care apoi la abandonarea sondei sunt deca
pate, redându-le în condiţii normale. 

Singurul aspect negativ mai important care afectează staţiunile în care sunt 
amplasate sondele este tasarea solului. Acest lucru ar impune ca la abandonarea lor să se 
execute o scarificare profundă. 

Dată fiind suprafaţa mică ce este afectată de aceste exploatări, refacerea 
vegetaţiei lemnoase după abandonare se face în mod natural, în timp scurt, bineînţeles 
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cu specii de arbuşti în special şi chiar cu specii pioniere (jugastru, plop). Nu arareori 
apare spontan şi frasinul. 

În concluzie, se poate afirma că impactul acestor exploatări asupra staţiunilor 
forestiere şi chiar asupra arboretelor învecinate este minim şi nesemnificativ, neridicând 
probleme speciale. 

3. EVALUAREA SINTETICĂ A FACTORILOR DE DEGRADARE 
Spre deosebire de factorii naturali, factorii antropici, de origine relativ recentă, 

3-4 decenii, concomitenţi cu etape de puternică industrializare, au un caracter constant 
şi o agresivitate aparte, cu efecte imediate, cu care ecosistemele forestiere nu au fost 
confruntate în evoluţia lor. 

Fiecare factor influenţează singular echilibrul ecosistemelor într-o anumită 
măsură în funcţie de intensitatea manifestării lui. Unul este efectul unei inundaţii de 2-3 
zile şi altul atunci când apele stagnează pe sol peste 6-8 zile. Cuantificarea efectelor 
acestor factori dăunători este o problemă încă nerezolvată de cercetările în materie, ne
cesitând o muncă de durată şi de tipică specialitate. În lipsa unor asemenea cuantificări, 
evoluarea acestor efecte nu poate fi făcută decât cu aproximaţie, eventual prin încadra
rea lor în anumite trepte de intensitate, cu o valoare relativă. 

Încercarea de a stabili cauzele ecosistemelor şi eventual de a găsi soluţiile de 
anulare sau atenuare a acestora se izbeşte însă de o altă realitate. Aceşti factori 
degradanţi, coexistă şi nu acţionează singular ci deobicei în asociere şi aici intervine 
gravitatea fenomenului de dereglare, la care trebuie să facă faţă ecosistemele. 

Ori, având în vedere multitudinea factorilor, se asistă la o varietate combinato
rie, la o suprapunere a diferiţilor factori, în situaţii aproape unice şi nerepetabile, cu 
efecte de intensităţi variate. Un alt element care trebuie luat în considerare este apoi 
succesiunea şi durata prelungită a unor combinaţii de factori de mare agresivitate. 

Problema degradării ecosistemelor forestiere apare astfel de o complexitate cu 
totul aparte. Dacă explicarea fenomenului se va putea face în timp printr-o minuţioasă 
analiză factorială, dacă se va reuşi punerea la punct a unei metode de prognozare, în 
schimb combaterea lui în totalitate este aproape de neconceput, avându-se în vedere 
multitudinea factorilor stressanţi şi a situaţiilor complexe în care se combină. 

Chiar dacă factorii antrogeni vor fi eliminaţi, chiar dacă efectul unor factori 
naturali va fi atenuat prin eforturile omului, fenomenul în sine va rămâne, la anumite 
nivele, înscriindu-se în dinamica generală a vieţii pe pământ. 

Fenomenul de succesiune a vegetaţiei este un fenomen istoric care se înscrie în 
legile generale de evoluţie. El nu are un caracter antrogic decât dacă ne referim la anu
mite specii sau genuri obosite. Altele le vor lua locul. 
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Degrada/ion Factorsfor the Ecosystems ofthe River Meadow/Flood 
Plain and the Lower Plain of the Mureş River 

(Summary) 

The natural - biotic degradation factors presented in this study have an 
aleatory /unpredictable frequency. The anthropic factors, on the other hand, _have a 
constant and aggressive character, with immediate ef!ects upon the ecosystems. 

Ali degrading factors coexist, they do not act in isolation, but associatively in 
most cases, hence the gravity of the degradation phenomenon. 
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